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ПРЕДИСЛОВИЕ 

 

Это 4-й том моего мини-цикла задачников, и прежняя формула сохраняется. 

Не все проблемы публикуются впервые. Некоторые заимствованы из уже 

вышедших из печати книг Test Your Match Play, TheTough Game и The Needle 

Match.  

 Новое поколение читателей не видело этих сдач; в любом случае, среди 

представленных здесь проблем количество свежих достаточно для утоления 

самого волчьего аппетита. В проблемах, расположенных на нечетных страницах, 

видно только 2 руки. В каждом случае приведена торговля, но она важна лишь 

постольку, поскольку дает ключ к содержанию рук оппонентов. 

 Указан1-й ход, а в некоторых случаях и игра в нескольких первых взятках. 

В этот момент вам предлагается принять бразды правления. Попробуйте 

проработать лучшую линию розыгрыша или защиты самостоятельно, прежде 

чем продолжать чтение.  

 Если возникнут затруднения, вы можете получить некоторую помощь в 

следующем разделе, где рассматриваются различные возможности и 

проясняются нерешенные вопросы. Решение и полный расклад приводится на 

обороте страницы. Порядок, в котором представлены проблемы, случаен, если 

не считать грубой упорядоченности по нарастанию сложности. 

 Вы можете оценить свою технику игры картами как удовлетворительную, 

если дадите правильный ответ не менее чем в 20 случаях.25 правильных ответов 

– отличный результат, 30 – превосходный, 35 – невероятный. Удачи! 

 



ПРОБЛЕМА 1 
 

 62                                                  Север-Юг в зоне, 

 Т84                                                сдавал Восток. 

 Т73 

 В1о863                                          Торговля: 

    С 

 З     В                                                 З     С     В    Ю 

    Ю                                                                 1   1 

 К1о98743                                      2  пас   пас  2 

 Д65                                               3  пас   3   пас 

 Д5                                                 пас  3   пас  пас 

 К                                                   пас 

 

Ход 

Запад ходит 4. Вы играете со стола малой, Восток предъявляет короля и 

продолжает 7 к тузу партнера. Запад вновь переключается на бубну с В. Как 

вы планируете розыгрыш? 

 

Анализ 

При наличии потерь в каждой из боковых мастей вам надо сделать не более 

одной козырной отдачи. На практике это значит, что необходимо найти у 

Востока Тх в козырях. Как следует продолжать? 

 



Решение 

Хочется взять эту взятку дамой, перейти поТ, снести черву на Т, а затем 

пойти в козыря, но это путь к неминуемому подсаду. Восток вскочит козырным 

тузом, отберет К (которого он определенно должен иметь по торговле) и 

пойдет бубной, промоцируя защите вторую козырную взятку. 

Чтобы избежать этой угрозы козырной промоции, вы должны на втором 

бубновом круге вскочить Т и пойти в козыря. Убив трефовый или бубновый 

ответ, вы сможете отобрать оставшихся козырей и пойти червой к тузу и 

обратно к даме. 

Полный расклад: 

                                                  62 

                                                  Т84 

                                                  Т73 

                                                  В1о863 

                                 В5                               ТД 

                                 1о73                            КВ92 

                                 В84                             К1о962 

                                 ТД952                         74 

                                                  К1о98743 

                                                  Д65 

                                                  Д5 

                                                  К 

 



ПРОБЛЕМА 2 
 

 Д5                                           Восток-Запад в зоне, 

 ТВ1о                                       сдавал Юг. 

 ДВ84 

 ТК65                                           Торговля: 

   С 

З     В                                                Ю    З     С      В 

   Ю                                                1БК  пас  4БК  пас 

 К73                                             6БК  пас  пас   пас 

 КД3 

 ТК3 

 Д1о94 

 

Ход 

Против вашего шлема Запад ходит 10. Как вы будете брать 12 взяток? 

 

Анализ 

Это прекрасный шлем. Вы можете насчитать пику, 3 червы, 4 бубны, и 

несомненно можете угадать розыгрыш треф, дающий еще 4 взятки. Но 

действительно ли надо гадать? 

 



Решение 

Если вы всмотритесь в позицию внимательно, то увидите, что нет нужды 

рисковать. К счастью для вас, первый ход превратил угадывание в почти 

полную уверенность. Контракт гарантирован, если сделать простое 

предположение, что Т у Востока. 

Чтобы использовать свою удачу, сыграйте со стола малой и возьмите 1-ю 

взятку на К. Далее заберите старшие карты в красных мастях, снеся с руки 

пику. Возможно, сносы укажут вам, что только Восток (или только Запад) 

может иметь 4 трефы. Если ничего интересного не случится, отберите туза и 

даму треф, проясняя ситуацию. Нет проблем, если оба защитника дадут в масть. 

Если на 2-м круге Восток не даст, вы проведете доказанный импас валета 

Запада. 

Наконец, если Запад не даст 2-ю трефу, то Т Востока должен к этому мо- 

менту  остаться  голым.   Вы       Д5 

впустите Восток  пикой, и он       ТВ1о 

пойдет от своего В.                    ДВ84 

Полный расклад:                          ТК65 

                                    1о92                          ТВ864 

                                    985                            7642 

                                    952                            1о76 

                                    В872                         3 

                                                      К73 

                                                      КД3 

                                                      ТК3 

                                                      Д1о94 

 



ПРОБЛЕМА 3 
 

 Т7                                                 Север-Юг в зоне, 

 КД1о                                             сдавал Восток. 

 КВ1о93 

 Д1о7                                         Торговля: 

    С 

З       В                                            З      С      В     Ю 

    Ю                                                             1БК*  пас 

 Д96                                            пас        пас    пас 

 В752                                          2   пас   пас   2БК 

 Д4                                             пас   3БК  пас   пас 

 К964                                         пас 

                                                                          * 15-17 

Ход 

Запад ходит 4. Как вы планируете розыгрыш? 

 

Анализ 

Известно, что у Востока К и три отсутствующих туза, и кажется, что других 

взяток у защиты быть не должно. Нет ли здесь скрытых опасностей? 

 



Решение 

Ловушка, которую нужно обойти в этой сдаче, состоит в игре малой со стола в 

1-й взятке. Это дало бы Востоку возможность положить 10 или В, вынуждая 

вас взять дамой на 1-м круге. Получив ход, Восток продолжит К к Т 

болвана, и в итоге вы сдадите 3 пики и 3-х тузов. 

В 1-й взятке вы должны сыграть со стола тузом, предохраняя свою Д. Не 

имеет значения, какую карту под туза положит Восток – в любом случае защита 

не сможет взять более 4-х взяток. 

Полный расклад: 

                                                      Т7 

                                                      КД1о 

                                                      КВ1о93 

                                                      Д1о7 

                                   В8542                          К1о3 

                                   943                              Т86 

                                   762                              Т85 

                                   83                                ТВ52 

                                                      Д96 

                                                      В752 

                                                      Д4 

                                                      К964 

 



ПРОБЛЕМА 4 
 

     С       КВ1о5                                 Все до зоны, 

 З      В   ТД3                                     сдавал Восток. 

     Ю      ТК 

               КДВ5                           Торговля: 

 Т42 

 К7642                                         З      С      В      Ю 

 В1о54                                                         2    пас 

 8                                                2   пас   2БК   пас 

                                                      3   пас    4    пас 

                                                      пас   пас 

Ход 

Север ходит 9 к 3-ке, королю и 10-ке. Какой картой вы сыграете во 2-ю 

взятку? 

 

Анализ 

Сила стола делает очевидным тот факт, что контракт не будет посажен, если у 

партнера нет Т. Если же он имеет эту насущную карту, трефовая убитка 

обеспечит защите 4-ю взятку. Возможны ли неприятные неожиданности? 

 



Решение 

Трефовый ответ во 2-й взятке не является хорошей идеей. Он мог бы сработать, 

если бы напротив сидел робот, автоматически хватающий Т и продолжающий 

в масть. Но ваш партнер - существо мыслящее, и он способен рассудить, что 

для подсада контракта у вас должен найтись Т. Вероятно, он положит вам 

дублет треф и пропустит, ожидая, что вы возьмете первый козырной ход и 

продолжите трефой к Т. 

Способ прояснить партнеру ситуацию очень прост, если только вы подумаете 

об этом. Отберите козырного туза во 2-й взятке. Тогда партнер не будет 

испытывать ни тени сомнения по поводу того, что от него требуется, когда в 3-

й взятке вы переключитесь на трефу. Он возьмет тузом, и со скоростью, 

близкой к скорости света, продолжит в масть. 

Полный расклад: 

                                                    6 

                                                    985 

                                                    Д8762 

                                                    Т973 

                                  Д9873                         КВ1о5 

                                  В1о                             ТД3 

                                  93                                ТК 

                                  1о642                          КДВ5 

                                                    Т42 

                                                    К7642 

                                                    В1о54 

                                                    8 

 



ПРОБЛЕМА 5 
 

 98                                                       Все  до  зоны, 

 Д1о                                                    сдавал  Юг. 

 К75 

 КВ9762                                       Торговля: 

    С 

З       В                                             Ю     З      С     В 

    Ю                                               1   пас    2   пас 

 ТКД62                                       2   пас    3   пас 

 В98762                                      4    пас   пас   пас 

 Т3 

   

 

Ход 

Запад ходит Д. Как вы планируете розыгрыш? 

 

Анализ 

Вы можете позволить себе отдать 2 козыря и пику, а это значит, что контракт в 

безопасности при нормальном раскладе пик. Существует ли способ борьбы 

против распределения пик 5-1? 

 



Решение 

Это элементарное упражнение на безопасный розыгрыш. Если пика 5-1, у вас 

все же могут остаться шансы, если удастся избежать убитки пикового онера. 

Ничего нельзя сделать, если синглет пик у Запада, но при синглете у Востока 

возможно извлечь некоторую выгоду из хода второй пикой со стола. 

Возьмите 1-ю взятку Т, отберите Т ,перейдите по К и пойдите второй 

пикой. Если у Востока не окажется пик, то козырная позиция может оказаться 

такой, что он не сможет с пользой убить. К примеру, если у него дублетный 

онер в козырях, он может убить малой и отобрать одного козыря, но ему не 

удастся воспрепятствовать убитке в стол оставшейся у вас пиковой потери. 

Если Восток снесется на 2-м круге пик, вы сразу сможете убить на столе 

пиковую потерю. 

Полный расклад: 

                                                  98 

                                                  Д1о 

                                                  К75 

                                                  КВ9762 

                                В1о743                       5 

                                К53                             Т4 

                                ДВ9                             1о8642  

                                1о5                              ТД843 

                                                  ТКД62 

                                                  В98762 

                                                  Т3 

                                                   

 



ПРОБЛЕМА 6 
 

 Т5                                                          Все  в  зоне, 

 Д82                                                        сдавал  Юг. 

 87653 

 Д1о5                                        Торговля: 

    С 

З       В                                         Ю      З       С       В 

    Ю                                            1БК   пас   2БК   пас 

 Д83                                         3БК   пас    пас    пас 

 Т9 

 ТК1о2 

 КВ94 

 

Ход 

Запад ходит 10 к 5-ке, валету и даме. Как вы планируете розыгрыш? 

 

Анализ 

Имеется 5 верхних взяток, еще 3 можно добыть в трефе, а развал бубен 2-2 

принес бы вам аж 11 взяток. Как вы продолжите? 

 



Решение 

Играть трефами сразу было бы ошибкой. Если бубна разыгрывается с отдачей, 

вы должны выбивать вражеские задержки в верном порядке. Правильно начать 

с атаки приемов Запада, поскольку развитие событий указывает на то, что он 

вполне мог стартовать с 6-картной пикой. 

Первый шаг – проверка бубновой позиции путем отбора ТК. Если оба 

защитника дадут в масть, вы сменитесь на трефу, утверждая свои 11 взяток. 

Если Запад не даст 2-й бубны, вы опять-таки беретесь за трефу, надеясь, что, 

когда вы сдадите Востоку бубну, у него уже не останется пик. Если 2-ю бубну 

не даст Восток, продолжайте 10, выбивая прием Запада. Теперь вы должны 

надеяться, что у Востока Т и не более 2-х пик. 

Полный расклад: 

                                                    Т5 

                                                    Д82 

                                                    87653 

                                                    Д1о5 

                               К1о9762                     В4 

                               В5                               К1о7643 

                               ДВ9                            4 

                               83                               Т762 

                                                    Д83 

                                                    Т9 

                                                    ТК1о2 

                                                    КВ94 

 



ПРОБЛЕМА 7 
 

 В962                                                   Все  до  зоны, 

 1о53                                                    сдавал Север. 

 К872 

 В6                                               Торговля: 

    С 

З       В                                             З      С      В     Ю  

    Ю                                                       пас   пас   1 

 ТД1о85                                      пас   2   пас    4 

 Т92                                            пас   пас   пас 

 Т5 

 К83 

 

Ход 

Запад ходит 8 к валету и тузу. Как вы планируете розыгрыш? 

 

Анализ 

И вы, и ваш партнер, оба несколько перестарались, приземлившись в далеко не 

безопасном гейме. С двумя червовыми потерями вам приходится рассчитывать 

на удачный импас в козырях, и кажется, что вам нужен Т у Востока. 

Насколько это вероятно, и нет ли другого шанса? 

 



Решение 

Если пиковый импас идет, вы можете не сомневаться, что Т находится у 

Запада. С Т, тремя червовыми онерами и К Восток безусловно открыл бы 

торговлю. 

Однако Восток может иметь Д, и если пика 2-2, возможно достижение 

позиции, в которой Востоку придется пойти в трефу. Идея состоит в игре на 

частичную элиминацию. Отберите ТК проимпасируйте В. Далее убейте 

бубну, отберите Т и отойдите червой. 

Полный расклад: 

                                                      В962 

                                                      1о53 

                                                      К872 

                                                      В6 

                                    74                               К3 

                                    876                             КДВ4 

                                    ДВ64                          1о93 

                                    Т1о72                         Д954 

                                                      ТД1о85 

                                                      Т92 

                                                      Т5 

                                                      К83 

 

Восток может добрать 2 червы, но затем он должен либо ходить из-под Д, 

либо дать убитку-сброс. 

 

 



ПРОБЛЕМА 8 
 

 83                С                                    Все  до  зоны, 

 В9           З        В                              сдавал Восток. 

 ТКВ1о4       Ю 

 Д1о95                                        Торговля: 

                КД9762 

                К7                                З      С      В      Ю 

                63                                                1     1 

                864                             2    пас  2БК*  пас 

                                                    3БК   пас   пас     пас 

 

                                                                          * 15-16 

Ход 

Вы ходите К, на которого партнер играет 10, а разыгрывающий 4. Как вам 

следует продолжать? 

 

Анализ 

Известно, что у разыгрывающего ТВ, поэтому мысль продолжить пикой была 

бы не блестящей. Похоже, надо найти переход к партнеру, чтобы он вышел 

пикой сквозь разыгрывающего. Имеются ли у вас какие-нибудь идеи? 

 



Решение 

Несмотря на грозный вид стола, у партнера может быть Д и туз, что 

необходимо для подсада контракта. Допустим, вы попытаетесь смениться на 

трефу. Партнер возьмет Т, если он его имеет, и сыграет в пику, но 

разыгрывающий примет 2-ю или 3-ю пику, и вы не сможете снова получить 

ход, пока разыгрывающий не отработает себе 9 взяток при помощи минорных 

мастей. 

Чтобы у защиты был шанс, вы должны предположить, что ваш К послужит 

быстрым входом, а это возможно лишь в случае, если партнер имеет Т. 

Поэтому во 2-й взятке вам надо смениться на 7. 

Полный расклад: 

                                                   1о5 

                                                   Т652 

                                                   Д872 

                                                   732 

                                 83                               ТВ4 

                                 В9                              Д1о843 

                                 ТКВ1о4                      95 

                                 Д1о95                         ТКВ 

                                                   КД9762 

                                                   К7 

                                                   63 

                                                   864 

 

После того, как Север возьмет Т и ответит пикой, разыгрывающий ограничен 

семью взятками. 

 



ПРОБЛЕМА 9 
 

 1о93                                                   Все  в  зоне, 

 К1о32                                                сдавал Восток. 

 9743 

 КД                                             Торговля: 

    С     

З       В                                           З       С      В      Ю 

    Ю                                                               2*   4 

 ТКВ8754                                  пас    пас   5    пас 

 7                                               пас     5   пас   пас 

                                              пас 

 96543 

                                       * Acol - от 8 игровых взяток. 

Ход 

Запад ходит 5 к королю партнера. Вы бьете и играете трефой к даме и тузу. 

Восток отвечает 2, и Запад кладет 6 под вашего туза. Вы переходите по К 

и бьете бубну, Запад дает 8. Вы продолжаете убиткой треф на столе, Восток 

сносит бубну. Что дальше? 

 

Анализ 

Для выигрыша контракта вам нужно убить на столе еще одну трефу. В чем 

состоит опасность? 

 



Решение 

По игре понятно, что у Запада расклад 2-4-3-4, а у Востока - 1-4-6-2. В этот 

момент вы могли бы вернуться в руку убиткой бубен, но, убив четвертую 

трефу, вы оказались бы заперты на столе, не имея безопасного возврата в руку. 

Взяв червовое продолжение, Восток сыграл бы четвертой бубной, промоцируя 

взятку на Д партнера. 

Ясно, что черву вы должны сдать сейчас же, пока Восток не может вам 

навредить. Но есть еще одна проблема. Вы не можете отдать черву Западу, так 

как он сыграет в козыря, оставляя вас без одной. 

Чтобы с гарантией не допустить попадания хода к Западу, вы должны пойти со 

стола королем червей. Вы сможете убить бубновый ответ, убить 4-ю трефу на 

столе и убиткой червей вернуться в руку для отбора оставшегося козыря и 

утверждения 11-ти взяток. 

Полный расклад:                  1о93 

                                              К1о32 

                                              9743 

                                              КД 

                              Д6                               2 

                              Д984                           ТВ65 

                              1о85                            ТКДВ62 

                              В1о72                          Т8 

                                              ТКВ8754 

                                              7 

                                               

                                              96543 

 



ПРОБЛЕМА 10 
 

 В4                                                       Все  в  зоне, 

 В6542                                                 сдавал  Запад. 

 Д876 

 82                                                  Торговля: 

     С 

З        В                                              З     С     В     Ю 

     Ю                                                 1  пас  1   4 

 ТКД1о532                                    пас  пас  пас 

   

 К4 

 КВ43 

 

Ход 

Запад ходит К, и вы бьете в руке. Как вы сыграете во 2-ю взятку? 

 

Анализ 

Имеется 7 старших козырей, и легко установить 8-ю взятку в бубнах. В 

предположении, что Запад имеет Т, а Восток Д, импас обеспечит 9-ю 

взятку, и у вас остается надежда на 10-ю, которую даст убитка треф на столе. 

Как продолжать? 

 



Решение 

Если вы перейдете по В для проведения импаса треф, то Западу, возможно, 

удастся ответить в козыря. Это лишит вас трефовой убитки, а перспективы 

какой-либо впустки не кажутся обещающими. То же произойдет и в случае, 

если во 2-й взятке вы пойдете К. Запад возьмет взятку и пойдет в козыря, 

опять-таки ограничивая вас девятью взятками. 

Правильный способ распорядиться этими картами - пойти во 2-й взятке малой 

бубной. Если Запад сыграет малой, Д обеспечит дополнительный вход для 

импаса треф, и защитники не смогут воспрепятствовать трефовой убитке. Если 

Запад поставит Т и переключится на козыря, вы можете надеяться на 

получение второй бубновой взятки вместо убитки треф. Вы берете козырной 

ответ в руке, отблокируетесь К, переходите по В и играете Д, снося  

                                                 В4 

трефу.   После этого им-        В6542 

пас Д может дать 10-ю        Д876 

взятку.                                    82 

Полный расклад:       97                           86 

                                  К8                           ТД1о973 

                                  ТВ1о95                   32 

                                  Т765                       Д1о9 

                                               ТКД1о532 

                                                

                                               К4 

                                               КВ43 

 



ПРОБЛЕМА 11 
 

 ТК643                                                 Все  в  зоне, 

 В84                                                     сдавал Север. 

 ТДВ 

 Т5                                                Торговля: 

    С 

З       В                                              З      С     В     Ю 

    Ю                                                        1   пас  1БК    

 Д9                                               пас  3БК  пас   пас 

 К65                                             пас 

 1о9754 

 ДВ8 

 

Ход 

Запад ходит 2 к 4-ке, 10-ке и королю. Вы играете бубной к валету, который 

берет взятку. Как следует продолжать? 

 

Анализ 

По первому ходу выяснилось, что черва лежит 4-3, а это значит, что вам можно 

отдать одну взятку сбоку. 4 бубновые взятки всегда обеспечат вам контракт, а 

3-х бубен тоже может хватить при определенных обстоятельствах. Есть ли у вас 

какие-либо идеи? 

 



Решение 

Вы не можете быть уверены в К у Запада, а нехватка входов затрудняет 

второй импас. Поэтому вам, возможно, захочется продолжить тузом и дамой 

бубен. Это всегда сработает при бубне 3-2, но с четырьмя бубнами защитник 

может догадаться придержать короля, ограничивая вас тремя взятками в этой 

масти. Тогда вы будете вынуждены пытаться импасировать трефу или сделать 

ставку на 3-3 в пиках. Если избранный вами шанс не пройдет, у защиты 

окажется 5 взяток. 

Безопасным ходом в 3-ю взятку являетсяД, сохраняя Т на столе. Защитники 

могут взять ее и пробрать 3 червы, но остальные взятки будут вашими. А если 

Д удержит взятку и один из защитников не даст в масть, вы просто сыграете 

Т и трефой, устанавливая себе 9-ю  

взятку в этой масти.                   ТК643 

Полный расклад:                        В84 

                                                    ТДВ 

                                                    Т5 

                                   75                              В1о82 

                                   Д972                          Т1о3 

                                   К632                          8 

                                   1о42                           К9763 

                                                    Д9 

                                                    К65 

                                                    1о9754 

                                                    ДВ8 

 



ПРОБЛЕМА 12 
 

 ТКД1о73       С                                  Все  до  зоны, 

 75              З       В                             сдавал Восток. 

 853                Ю 

 82                                                   Торговля: 

                  84 

                  1о93                               З     С     В    Ю 

                  К9                                                1   2 

                  ТКВ1о65                       2  пас  3     

                                                           3  пас  4  пас 

                                                          пас  пас 

Ход 

Вы начинаете с ТК, партнер дает 3-ку и 4-ку, разыгрывающий - 7-ку и даму. 

Как продолжать? 

 

Анализ 

Похоже, если у защиты еще есть взятки, они должны быть бубновыми. Можно 

ли надеяться на Т у партнера? 

 



Решение 

Было бы приятно переключиться на К, продолжить бубной к Т партнера и 

убить 3-й круг бубен, сажая контракт без 2-х. Но такого рода хэппи-энды 

случаются только в сказках. Здесь известно, что у разыгрывающего сильная 

рука. Его назначение 3 было попыткой играть 3БК, и следует ожидать, что он 

имеет нечто вроде шести старших червей и Т. Это дает ему 7 взяток в руке, а 

3 пики стола повышают его актив до 10 взяток. 

Это не значит, что нет надежд на подсад гейма. Все зависит от того, что у 

разыгрывающего в пике. Если дублет, ничего нельзя сделать, но, если у него 

синглет, вы можете воспрепятствовать получению им более 2-х пиковых 

взяток, переключившись на пику в 3-й взятке. Пиковая смена задействует 

прием стола прежде, чем разыгры- 

вающий в состоянии  им             В952 

воспользоваться,  и гейм             86  

сидит, если только  Вос-              Д1о62 

току  не удастся                            943 

установить вто-       ТКД1о73                   6 

рой   бубновой        75                              ТКДВ42 

взятки.                    853                            ТВ74 

Полный   рас-         82                              Д7 

клад:                                              84 

                                                      1о93 

                                                      К9 

                                                      ТКВ1о65 

 



ПРОБЛЕМА 13 
 

 Д5                                                      Все  до  зоны, 

 Т3                                                      сдавал  Север. 

 ТКД1о83 

 ТК9                                                  Торговля: 

    С 

З       В                                                   З    С    В   Ю 

    Ю                                                           2  пас  2 

 974                                                  пас  3  пас  4 

 ДВ1о984                                         пас  пас  пас 

 62 

 85 

 

Ход  

Запад отбирает ТК, Восток дает валета и 2-ку. Далее следует переключение на 

6. Вы кладете со стола малую, Восток дает 2, и вы берете на 8. Как вы 

планируете розыгрыш? 

 

Анализ 

Вы должны рассчитывать отдать взятку на К, так что вам нельзя отдавать 

более ничего. Как вы наме-рены избавиться от пиковой потери? 

 



Решение 

Было бы неумно полагаться на расклад 3-2 как в черве, так и в бубне. Одна или 

обе красные масти могут лечь 4-1, и похоже, что безопаснее всего убить 3-ю 

пику козырным тузом. 

Однако имеется скрытая опасность. Если, убив пику, вы отберете старшие 

трефы, вернетесь в руку убиткой треф и пойдете Д, контракт будет в 

опасности при синглете бубен у защитника, имеющего длину в козыре. Он 

возьмет К и ответит бубной, забрасывая вас на стол и делая неизбежной 

бубновую убитку. 

Чтобы застраховаться  от           Д5 

такой  возможности,  вам           Т3 

следует забрать одну стар-         ТКД1о83 

шую  бубну,  преж-                     ТК9 

де чем возвращать-    ТК83                         В1о62 

ся в руку трефовой     6                                К752 

убиткой. Тогда  за-     В973                          5 

щитник, имеющий      Д1о63                        В742 

синглет  бубен,  не                      974 

сможет     запереть                      ДВ1о984 

вас на столе.                                62 

Полный расклад:                         85 

 

При том, как лежат карты, Запад мог посадить гейм, переключившись на бубну 

во 2-й взятке. 

 



ПРОБЛЕМА 14 
 

 Д972                                      Восток-Запад  в  зоне, 

 1о62                                      сдавал Восток. 

 Т5 

 Д765                                           Торговля: 

    С 

З       В                                            З      С      В      Ю 

    Ю                                                               1    3 

 863                                            пас    4   пас   пас 

 ТКВ9854                                   4БК   пас   5   5 

 3                                                        пас  пас  пас 

 Т3 

 

Ход 

Назначение 4БК объяснено, как показ длины в обоих минорах. Запад ходит Д 

к тузу болвана. Как вы планируете розыгрыш? 

 

Анализ 

Возможно, вам следовало дать партнеру возможность контрировать 5. В 5 

выяснилось, что у вас 4 потери в черных мастях, не говоря уже о возможной 

козырной потере. Если козырная потеря есть, то вероятно есть и 5, и ваша 

запись не будет слишком плохой. Видите ли вы шанс на реализацию 

контрированного контракта, если потери в козырях нет? 

 



Решение 

Единственный луч надежды блеснул, когда не последовало пикового хода - это 

может значить, что у Запада ренонс пик. В этом случае вы должны суметь 

избавиться от одной из пиковых потерь, снеся ее на Д. И, если вы 

спланируете порядок ходов правильно, то в концовке можете получить 11-ю 

взятку. 

Ключевой шаг – убить во 2-й взятке 5 в руке. Далее сыграйте ТК, Т и 

трефой. Запад, несомненно, возьмет К и вернет трефой к даме болвана. Вы 

сносите пику в этой взятке и еще одну пику на 4-ю трефу. Имея только 

минорные карты, Запад будет вынужден дать убитку-сброс, позволяя вам убить 

на столе, снося с руки последнюю теряемую пику. 

Полный расклад: 

                                                Д972 

                                                1о62 

                                                Т5 

                                                Д765 

                                                             ТКВ1о54 

                               Д3                             7 

                               ДВ9864                     К1о72 

                               К9842                        В1о 

                                                863 

                                                ТКВ9854 

                                                3 

                                                Т3 

 



ПРОБЛЕМА 15 
 

 Д652                                                   Все  в  зоне, 

 В1о74                                                 сдавал  Запад. 

 75 

 Д1о2                                           Торговля: 

    С 

З       В                                              З      С      В    Ю 

    Ю                                                пас   пас   пас   1 

 К8743                                          пас   2   пас   4 

 К                                                  пас  пас   пас 

 ТВ9 

 ТКВ5 

 

Ход 

Запад ходит К к вашему тузу. Как вы планируете розыгрыш? 

 

Анализ 

Немедленная атака бубны означает, что вам не хватит времени для сноса 

второй бубны болвана на трефу. С потерями в обеих красных мастях вам 

придется избежать отдачи более чем одного козыря. Это не составит труда при 

козыре 2-2, но всегда есть возможность пойти сквозь синглетного туза. Как 

следует продолжать? 

 



Решение 

Способ использовать все шансы борьбы с невезением состоит в ходе с К во 2-

й взятке. Конечно, вы ни на что не рассчитываете в черве; вы просто хотите 

узнать, у кого туз. Если он окажется у Востока, то шансов у вас не прибавится. 

Но если окажется, что Т наряду с КД имеет Запад, станет ясно, что у него не 

может быть козырного туза, так как с 13-ю пунктами он безусловно открыл бы 

торговлю. 

Полный расклад: 

                                                       Д652 

                                                       В1о74 

                                                       75 

                                                       Д1о2 

                                      В1о9                         Т 

                                      Т853                         Д962 

                                      КД1о4                      8632 

                                      84                             9763 

                                                       К8743 

                                                       К 

                                                       ТВ9 

                                                       ТКВ5 

 

Запад берет Т, отбирает Д и отходит трефой. Зная, что козырной туз у 

Востока, вы берете на столе и ходите малым козырем. Ваша 

предусмотрительность принесет дивиденды, если Востоку придется взять 

взятку синглетным тузом. 

 



ПРОБЛЕМА 16 
 

     С           К1о3                               Все  до  зоны, 

З        В      КДВ1о                            сдавал  Восток. 

     Ю         ДВ9 

                  Т74                             Торговля: 

 ТВ982 

 865                                               З      С      В     Ю 

 К87                                                               1   1 

 83                                                2БК  пас  3БК  пас 

                                                        пас   пас 

Ход 

Север ходит 7, со стола К. Как вы сыграете после взятия взятки на Т? 

 

Анализ 

Похоже, Север стартовал с дублетом пик, а Запад – с третьей дамой. Вскочив 

К, разыгрывающий поступил правильно - теперь вы не можете с выгодой 

продолжить в масть. Нужен еще один пиковый ход от партнера, который не 

может быть слишком богат приемами. Каково правильное переключение? 

 



Решение 

Запад показал 11-12 онерных пунктов, что оставляет Северу 4-5. У Севера 

может оказаться один из красных тузов, и именно на это надо сделать ставку. 

Если у Севера Т, выход с малой бубны передаст ход партнеру, который снова 

пойдет в пику. В этом случае защита одержит верх, если для реализации 

контракта разыгрывающему нужна бубновая взятка. 

Проблема в том, что Т у партнера более вероятен. Но черва к тузу и пика 

обратно мало что дадут защите. Разыгрывающий возьмет пику, 3 червы, 3 

трефы и 2 бубны, проимпасировав вашего К. 

Посему вам приходится положиться на бубновое переключение. Как ни 

странно, оно вполне может попасть в цель и при Т у партнера! 

Полный расклад: 

Когда вы продолжаете с 7,      74 

Запад, знающий о том, что        Т932 

вы ищете переход к партне-       1о62 

ру, весьма вероят-                       В1о65 

но  ошибется, сыг-     Д65                          К1о3 

рав Т  и приняв-      74                             КДВ1о 

шись за черву. Это     Т543                        ДВ9 

было бы  правиль-     КД92                       Т74 

но, будь у вас Т,                       ТВ982 

а у Севера - К. Но в дан-         865 

ном раскладе такая линия          К87 

игры приведет  к подсаду           83 

без одной. 

 



ПРОБЛЕМА 17 
 

 КД7                                                     Все  в  зоне, 

 93                                                        сдавал Север. 

 Т532 

 ТК1о5                                         Торговля: 

    С 

З       В                                             З      С     В     Ю 

    Ю                                                        1   1   1 

 ТВ1о862                                     пас   3   пас   4 

 В84                                             пас   пас   пас 

 В76 

 8 

 

Ход 

Запад ходит с 4 к тузу болвана. Отбор старших треф позволяет вам снести с 

руки теряемую бубну. 

Как следует продолжать? 

 

Анализ 

Имеется 9 верхних взяток, а червовая убитка должна обеспечить 10-ю. Видите 

ли вы опасность? 

 



Решение 

Вы не можете проверить козыря до игры в черву, так как защитники выбьют 

козыри стола, и у вас не будет возможности куда-либо деть третью черву. 

Имеется также некоторая опасность козырной промоции. Если Восток дважды 

захватит ход по черве, он будет каждый раз отвечать бубной, и вам придется 

бить старшими козырями. Между тем Запад сможет снести несколько треф. В 

конечном счете, когда вы убьете третью черву на столе, вы продолжите КД. И 

если Восток стартовал с мелким синглетным козырем, может статься, что 

воспрепятствовать получению Западом кладущей взятки на 9 будет 

невозможно. 

На самом деле все решает правильная последовательность ходов. В некий 

момент вам надо убить малую трефу 8-кой, и  

правильно   сделать                   КД7 

это в 4-й взятке, по-                   93 

ка у Запада не было                    Т532  

возможности    сно-                    ТК1о5 

сить трефы  на буб-        954                     3 

ны.    После  убитки       Д1о752               ТК6 

треф      вы   можете       4                         КД1о98 

просто   пойти        в       Д763                  В942   

черву  и  сыграть на                   ТВ1о862 

перебитках.                                В84 

Полный расклад:                        В76 

                                                    8 

 



ПРОБЛЕМА 18 
 

 КВ                                                         Все  в  зоне, 

 Д5                                                         сдавал  Юг. 

 ТВ72 

 Д8753                                          Торговля: 

    С 

З       В                                             Ю     З      С      В 

    Ю                                                2БК  пас  6БК  пас 

 Т6                                                пас   пас 

 ТКВ3 

 Д643 

 ТК6 

 

Ход 

Запад ходит 10, и вы берете на столе королем. Вы проверяете трефу, играя 

ТК, Восток сносит пику на 2-м круге. Как вам продолжать? 

 

Анализ 

Несколько неприятно, что трефа легла 4-1, но по-прежнему имеются хорошие 

шансы в бубне. Даже если импас не идет, развал бубен 3-2 даст вам 

достаточное для шлема количество взяток. Можно ли застраховаться от 4-1 в 

бубне? 

 



Решение 

Контракт на столе независимо от распределения вражеских карт. Безопасный 

розыгрыш – пойти малой бубной к тузу и обратно к вашей Д. 

Для начала предположим, что 4 бубны у Востока. Если он ставит К на 2-м 

круге, это дает вам 3 бубновые взятки, в которых вы нуждаетесь. Если Восток 

играет малой, ваша Д берет. Теперь, когда Запад не дает в масть, вы можете 

безопасно вернуться к трефе, устанавливая в ней 12-ю взятку. 

Если 4 бубны у Запада, то его К побьет вашу Д на 2-м круге, но 

впоследствии Запад будет отсквизован в минорах. Он может атаковать как 

трефовый, так и бубновый прием болвана, но не может выбить сразу оба 

приема, и при сборе ваших мажорных взяток он окажется в тисках. 

Полный расклад: 

                                                       КВ 

                                                       Д5 

                                                       ТВ72 

                                                       Д8753 

                                      1о973                      Д8542 

                                      1о864                      972 

                                      9                              К1о85 

                                      В942                        1о 

                                                       Т6 

                                                       ТКВ3 

                                                       Д643 

                                                       ТК6 

 



ПРОБЛЕМА 19 
 

 КД4                                                       Все  в  зоне,  

 ТД32                                                     сдавал Юг. 

 ТД1о 

 984                                               Торговля: 

    С 

З       В                                             Ю     З      С      В 

    Ю                                                3   пас   4   пас 

 ТВ98632 

 6 

 В3 

 К65 

 

Ход 

Запад ходит 5 к 10-ке и валету. Т отбирает оставшегося козыря, Восток 

сносит бубну. Как вам продолжать? 

 

Анализ 

Имеется 9 верхних взяток, и 10-я может быть добыта в бубне. Даже если 

бубновый импас не идет, все будет в порядке, если у Востока Т. Конечно, 

вместо этого вы можете импасировать черву, но это едва ли смотрится 

предпочтительнее. Нет ли чего-нибудь получше? 

 



Решение 

Сразу же рисковать бубновым импасом было бы неправильно, поскольку 

контракт непобиваемый, если у Запада любой из красных королей. Сначала 

следует поработать с червой, дабы не отдать ход Востоку. 

Сыграйте червой к тузу и пойдите с Д. Если Восток перебьет, вам придется 

бить и надеяться на бубновый импас. Но если Восток играет малой, все в 

порядке. Снесите с руки бубну, убейте червовое продолжение, сыграйте бубной 

к тузу и пойдите с Д. 

Играя таким образом, вы обеспечиваете отыгрыш нужной вам взятки, не 

позволяя Востоку захватить ход. 

Полный расклад: 

                                                     КД4 

                                                     ТД32 

                                                     ТД1о 

                                                     984 

                                      75                            1о 

                                      К1о74                      В985 

                                      952                          К8764 

                                      ТД73                       В1о2 

                                                     ТВ98632 

                                                     6 

                                                     В3 

                                                     К65 

 



ПРОБЛЕМА 20 
 

 1о972       С                                      Все  в  зоне, 

 В74       З       В                                сдавал  Восток. 

 КВ93        Ю 

 83                                                Торговля: 

                   В54 

                   983                             З      С      В     Ю 

                   Т75                                            1   пас 

                   КВ62                         2   пас   4   пас 

                                                       пас   пас 

Ход 

Приятно, что на ваш ход с 2 партнер кладет туза. Он продолжает 4, и вы 

берете 10-ку Востока валетом. Как вам продолжать? 

 

Анализ 

Т должен обеспечить защите 3-ю взятку, но откуда возьмется 4-я? Исключая 

маловероятный случай наличия у партнера козырного онера, 4-ю взятку надо 

искать в одной из красных мастей. Требуется ли переключение? 

 



Решение 

Возможно, Д у партнера – все, что вам нужно. Однако нет смысла 

переключаться на малую бубну, так как бубновые потери разыгрывающего 

никуда не денутся. В конечном счете Востоку придется самому заняться этой 

мастью. В то же время бубновое переключение может навредить защите. Если 

Д у разыгрывающего, то ему, возможно, удастся установить взятки для сноса 

червовых потерь. 

Следует ли вам в таком случае переключаться на черву? Проблема в том, что 

вам, быть может, не удастся установить червовую взятку вовремя. Если у 

разыгрывающего двойная задержка, то у него может хватить темпов для 

избавления от червовой потери путем ее сноса на установленную бубну. 

Метод нейтрализации бубновой угрозы состоит в уничтожении приемов 

болвана. В 3-й взятке продолжайте К. По ходу партнера с 4 вы знаете, что у 

разыгрывающего  3  карты   в  этой         

                                                           6 

                                                           Д1о52 

масти, и вы можете заставить         1о862 

его сделать убитку                           ТД74 

прежде,   чем     он        1о972                    ТКД83 

сможет   использо-        В74                       ТК6 

вать ее  в  качестве        КВ93                     Д4 

входа на стол.                83                          1о95          

Полный расклад:                             В54 

Вы пускаете ход с Д,  а 8           983 

партнера   укажет  вам,  что            Т75 

брать Т надо на 2-м круге.           КВ62 

 



ПРОБЛЕМА 21 
 

 Д                                                        Все  до  зоны, 

 ДВ1о97                                              сдавал  Север. 

 ТВ972 

 Т3                                               Торговля: 

    С 

З       В                                             З      С     В     Ю 

    Ю                                                       1   пас   1 

 ТК62                                          пас   2   пас   2БК 

 5                                                 пас  3БК  пас   пас 

 8643                                           пас 

 ДВ1о4 

 

Ход 

Запад ходит 6. Как вы планируете розыгрыш? 

 

Анализ 

Нет недостатка в потенциальных взятках, но вас преследуют 

коммуникационные проблемы. У вас 2 несомненных потери в черве, и вам 

придется рано или поздно отдать взятку в трефе, поэтому вы можете себе 

позволить отдачу лишь одной бубны. Какая последовательность игры дает 

наилучшие шансы? 

 



Решение 

Розыгрыш достаточно прост, если бубна 2-2, но также есть шанс, что у Востока 

синглетный король или дама. Поэтому было бы ошибкой играть со стола малой 

трефой в 1-й взятке. Если Восток возьмет королем, он вероятно ответит в пику, 

и тогда вам придется уповать на 2-2 в бубне. 

Правильная игра – вскочить Т, отобрать Т и вернуться к трефе. Когда 

последует пиковое переключение, вы берете в руке, обваливая даму болвана, 

отбираете одну трефу, снося черву, и ходите бубной к валету болвана. 

Теперь вы добьетесь успеха не только при бубне 2-2, но и при К1ох или Д1ох у 

Запада. Получив бубну, он должен будет либо предоставить вам возможность 

установить 2 червовые взятки, либо пустить вас в руку к 2-м черным старшим 

картам. 

Полный расклад: 

                                                      Д 

                                                      ДВ1о97 

                                                      ТВ972 

                                                      Т3 

                                     9753                         В1о84 

                                     К64                          Т832 

                                     Д1о5                        К 

                                     652                           К987 

                                                      ТК62 

                                                      5 

                                                      8643 

                                                      ДВ1о4 

 



ПРОБЛЕМА 22 
 

 8743                                                   Все  в  зоне, 

 Д7                                                      сдавал  Север. 

 ТКД 

 КД64                                            Торговля: 

     С 

З        В                                             З     С     В     Ю 

     Ю                                                     1БК   пас   3 

 ТКДВ1о                                      пас   4   пас   4 

 Т1о92                                          пас   4   пас   5 

 93                                                пас   6   пас   пас 

 В7                                                пас 

 

Ход 

Запад ходит козырной 6-кой, и Восток дает 5-ку. Козыри собираются за 3 круга, 

Восток сносит 7 и 6. Как вы продолжите? 

 

Анализ 

На первый взгляд кажется, что потерь две, но имеются интересные 

возможности в трефах. Если вам удастся проскользнуть мимо Т, вы сумеете 

снести оставшуюся трефу на 3-ю бубну и надеяться отдать не более одной 

червовой взятки. Это классическая ситуация «dilemma coup». Если защитник 

бьет тузом «по воздуху», у вас на столе будет достаточно взяток, чтобы 

пристроить свои теряемые червы. Итак, где же Т? 

 



Решение 

Торговля и игра не дают ключа к ответу, но у вас есть законный шанс только в 

случае, если Т у Запада. Если вы перейдете по бубне и пойдете со стола малой 

трефой, Восток может посадить вас, взяв тузом и сыграв бубной вторично. 

После этого трефа заблокируется, и снести все ваши червовые потери будет 

невозможно. 

Поэтому в 4-й взятке вам следует ходить 7 с руки. 

Если Д болвана берет, снесите В с руки на 3-ю бубну и ходите с Д. Если 

Восток надбивает королем, ваши трудности позади. Если Запад берет на К, то 

лучшее, что он может сделать – это пойти 4-й  

                                                         8743 

бубной, давая убитку-сброс.         Д7 

Вы  бьете на столе, снося с           ТКД 

руки черву, и                                 КД64 

у вас еще ос-                 962                          5 

тается    шанс               К85                           В643 

проимпасиро-               8542                         В1о76 

вать В.                       Т83                           1о952 

Полный расклад:                           ТКДВ1о 

                                                       Т1о92 

                                                       93 

                                                       В7 

 

Если бы Запад начал с бубен, он мог бы посадить вас, взяв Т и сыграв второй 

бубной. 

 

 



ПРОБЛЕМА 23 
 

 96543                                                 Все  в  зоне, 

 К653                                                  сдавал  Запад. 

 7 

 КД6                                             Торговля: 

     С 

З        В                                            З      С      В     Ю 

     Ю                                              пас   пас   1    1 

 ТК2                                             3    4   пас   пас 

 В1о9842                                      пас 

 1о54 

 7 

 

Ход 

Запад ходит 8 к 10-ке Востока и вашему тузу. Как вам продолжать? 

 

Анализ 

Бесспорно, это амбициозный контракт. Кажется, что у вас есть по потере в 

каждой масти, хотя имеется возможность снести пиковую потерю на одну из 

треф болвана. Каково лучшее продолжение? 

 



Решение 

Вы в самом деле должны планировать снос пиковой потери на трефу, но играть 

трефой во 2-й взятке было бы преждевременно. Запад возьмет тузом и пойдет 

второй пикой, забрасывая вас в руку без быстрого попадания на стол. 

Вам приходится надеяться на то, что у Запада тузы и в трефе, и в черве, и 

приоритетная цель заключается в разрушении вражеских коммуникаций.  Во 2-

й взятке ходите в бубну. 

Полный расклад: 

                                                       96543 

                                                       К653 

                                                       7 

                                                       КД6 

                                    87                            ДВ1о 

                                    Т                              Д7 

                                    В632                        ТКД98 

                                    Т1о9852                   В43 

                                                       ТК2 

                                                       В1о9842 

                                                       1о54 

                                                       7 

 

Если последует ответ в бубну, вы можете убить на столе и пойти с К, а если в 

пику - принять и пойти с руки в козыря. В любом случае Востоку не удастся 

снова оказаться при ходе, и теряемая пика в конце концов будет снесена на 

трефу. 

 



ПРОБЛЕМА 24 
 

     С            КД83                          Север-Юг в зоне, 

З        В       К8754                          сдавал Запад. 

     Ю            

                    К1о42               Торговля: 

 В7652 

 Т                                               З        С       В      Ю 

 1о754                                     1БК*  пас     2    пас 

 ТД3                                        2      пас     4    пас 

                                                   пас     пас 

                                                                          * 12-14 

Ход 

Север ходит с 10, пропущенной к Т разыгрывающего. Во 2-й взятке Запад 

ходит В к 6-ке, 4-ке и тузу. Как вам продолжать? 

 

Анализ 

Если у партнера больше нет пик, посадить контракт будет несложно: пиковая 

убитка, 2 трефовых взятки и, возможно, еще одна пиковая убитка, кладущая без 

2-х. Есть ли у защиты шансы, если партнер стартовал с дублетом пик? 

 



Решение 

Чтобы посадить этот гейм, вам надо получить 2-ю козырную взятку, а также 2 

трефы. У партнера может быть прикрытая Д, и если вы сможете лишить 

разыгрывающего быстрого входа в руку для следующего козырного импаса, 

контракт наверняка будет посажен.  

Опасность хода с малой пики в том, что разыгрывающий мог стартовать с 

дублетными Т9. Страхуясь от такой возможности, вы должны в 3-й взятке 

ответить с В. 

Полный расклад: 

                                                       1о4 

                                                       Д63 

                                                       ДВ962 

                                                       865 

                                    Т9                            КД83 

                                    В1о92                       К8754 

                                    ТК83                         

                                    В97                           К1о42 

                                                       В7652 

Продолжение  с В  запирает       Т 

разыгрывающего  на столе, и        1о754 

ему  не  избежать  отдачи  4-х       ТД3 

взяток. 

Существует ли риск, что, имея синглет пик, партнер сочтет вашего В за 

бубновый сигнал предпочтения масти? Конечно нет.  Видя стол, он никогда не 

вернет никуда, кроме как в трефу. 

 



ПРОБЛЕМА 25 
 

 КВ762                                                Все  в  зоне, 

 ТКД654                                             сдавал  Запад. 

 В5 

                                    Торговля: 

    С 

З       В                                З         С          В         Ю 

    Ю                                   1     2БК*     пас     3** 

 ТД84                                      3***   пас     4 

 73                                   пас      пас       пас 

 Д82 

 Д943                                          * Сильная 2-мастка 

                                                     **  Реле 

                                                    ***  Черва с пикой 

Ход 

Запад ходит Т, которого вы бьете на столе 2. Как вы планируете розыгрыш? 

 

Анализ 

Очевидных потерь ровно две, но вы должны застраховаться от плохого 

расклада в мажорах. Например, пика может лечь 4-0, или 3-1 при плохо 

лежащей черве. Как вы справитесь с такими неприятностями? 

 



Решение 

Если пика 4-0, вам понадобится черва 3-2 или 4-1 с длиной при длинном 

козыре. Если пика 3-1, возможно, что удастся справиться с раскладом червы 5-

0. 

Чтобы совладать со всеми возможными неудобствами, поставьте В и 

продолжайте пикой к тузу. Если Восток в этот момент не даст в масть, вы 

можете сыграть червой с руки, и даже при ренонсе червей у Запада не сядете. 

Если Запад бьет, то все, что может получить защита в дальнейшем – это 

старшие бубны. 

А если Запад сносится, вы берете на столе и продолжаете малой червой, 

отдавая взятку Востоку. Защитники не могут помешать вам убить черву Д, 

после чего стол старший. 

Полный расклад: 

                                                      КВ762 

                                                      ТКД654 

                                                      В5 

                                                       

                                   1о93                         5 

                                                                В1о982 

                                   К763                         Т1о94 

                                   ТКВ862                    1о75 

                                                      ТД84 

                                                      73 

                                                      Д82 

                                                      Д943 

 



ПРОБЛЕМА 26 
 

 КВ5                                                    Все  до  зоны, 

 Т1о43                                                 сдавал  Юг. 

 762 

 КД9                                          Торговля: 

    С 

З       В                                         Ю      З       С      В 

    Ю                                            1     3           пас 

 Т                                              4    пас    4    пас 

 7                                              4    пас     6    пас 

 ТКД53                                     7    пас    пас    пас 

 ТВ1о852 

 

Ход 

Запад ходит К к тузу болвана, Восток дает 6. Как вы продолжите? 

 

Анализ 

У вас 12 взяток сверху и превосходные шансы на 13-ю. Даже плохой расклад 

бубен не создаст вам затруднений, если козырь 2-2, а если 3 козыря у Востока, 

у вас сохраняется хороший шанс взять 13-ю взятку, убив бубну в стол. Надо ли 

обдумать что-нибудь еще? 

 



Решение 

Запад может иметь 3 козыря и не более одной бубны. Если Д не упадет, 13-ю 

взятку должен будет принести пиково-бубновый сквиз, но червовый ход создал 

коммуникационную проблему. Если вы проберете козырей, сквиза не 

получится из-за отсутствия входа против сквизующей карты. 

Что ж, значит надо попытаться взять последний козырь на столе. Убейте черву 

во 2-й взятке, а далее пойдите козырем к 9-ке. Если оба защитника дадут в 

масть, вы можете продолжить частичное обращение стола. Убейте еще одну 

черву, отберите Т и пойдите козырем к даме болвана. Теперь вы можете 

показать карты, если козырь 2-2. Если 3 козыря у Востока, проверьте бубну, и, 

если это необходимо, убейте 4-ю бубну в стол. 

Наконец, если выяснится, что       КВ5 

3  козыря   у  Запада,   убейте       Т1о43 

последнюю черву Т  и пой-        762 

дите оставшимся                           КД9 

у вас  козырем  к         1о7                       Д986432 

К  болвана.    В          КДВ9852            6 

этой  взятке Вос-         9                           В1о84 

ток не выдержит          763                       4 

давления,   если                            Т 

он  имеет 4 или 5                          7 

карт  в  бубне    и                          ТКД53 

Д.                                               ТВ1о852 

Полный расклад:   

 



ПРОБЛЕМА 27 
 

 К4                                                          Все  в  зоне, 

 Т1о3                                                      сдавал  Юг. 

 763 

 КД1о62                                    Торговля: 

    С 

З       В                                          Ю     З      С       В 

    Ю                                             1               пас 

 ТДВ1о72                                  пас    2   пас    пас 

 5                                               3    пас    4    пас 

 ТК1о                                         5   пас    6    пас 

 В83                                           пас   пас 

 

Ход  

Запад ходит К к тузу болвана. Как вы планируете розыгрыш? 

 

Анализ 

Вы можете насчитать 9 верхних взяток и можете надеяться установить нужные 

вам дополнительные взятки в трефе. Опасность в том, что Запад может 

придержать Т до 3-го круга. Что можно сделать на этот случай? 

 



Решение 

Если у Запада все отсутствующие старшие карты, что почти наверняка следует 

из торговли, на него, видимо, удастся оказать некоторое давление. Отберите 4 

круга козырей, снося со стола бубну и трефу. 

Полный расклад: 

                                                        К4 

                                                        Т1о3 

                                                        763 

                                                        КД1о62 

                                        83                            965 

                                         КДВ96                   8742 

                                        ДВ8                         9542 

                                        Т94                          75 

                                                        ТДВ1о72 

Запад может расстаться с чер-       5 

вой  на 3-м и 4-м  круге козы-        ТК1о 

рей, но когда  вы  продолжае-        В83 

те 5-м козырем, он попадает на 3-мастный убиточный сквиз.  Если он снесет 

бубну, то 10 станет вашей 10-й взяткой. 

Если Запад расстанется с трефой на 5-го козыря, то он потеряет свою 

способность проконтролировать масть. Вы снесете со стола бубну или черву и 

установите 3 трефовые взятки. 

Наконец, если Запад снесет еще одну черву, вы снесете со стола трефу или 

бубну, сыграете трефой к 10 и убьете малую черву, устанавливая себе 12-ю 

взятку на 10. 

 



ПРОБЛЕМА 28 
 

    С            В                                       Все  в  зоне, 

З       В       875                                    сдавал  Запад. 

    Ю           ТД1о73 

                   9654                          Торговля: 

 Т1о752 

 Т1о9                                             З      С     В     Ю 

 964                                              1   пас   2   пас 

 Д3                                               4   пас   пас   пас 

 

Ход 

Север ходит 9, и под вашего туза от Запада падает Д. Вы переключаетесь на 

Д, на которую Запад играет 2, а Север – 10. Когда вы продолжаете 3, 

Запад ставит Т, Север – В. Разыгрывающий ходит с К, Север дает 2, вы – 

9. Запад продолжает с Д, Север кладет 6. Как вы планируете защиту? 

 

Анализ 

Т – третья взятка защиты. Где есть надежда получить четвертую? 

 



Решение 

Кладущая взятка может быть только в трефе. К текущему моменту известна 

полная картина руки разыгрывающего. Поскольку Запад не попытался убить на 

столе пику, он должен иметь в этой масти КД4. У него 5 червей, 

возглавляемых КДВ, 4 трефы во главе с тузом, а значит синглет бубен. Даже 

бубновый импас даст ему лишь 9 взяток. 

Естественно, вы должны брать 2-го козыря, иначе разыгрывающий снесет 

трефы болвана на свои берущие пики и побьет трефу. Однако пассивный ответ 

в козыря или в пику в данном случае не годится. При проборе мажоров Север 

попадет на сквиз в минорных мастях, и Запад всё-таки возьмет 10 взяток. 

Правильная защита после взятия 2-го козыря состоит в переключении на бубну. 

Оно разорвет связи со столом и разрушит надвигающийся сквиз. 

Полный расклад: 

                                                   9863 

                                                   62 

                                                   КВ82 

     -                                              КВ1о 

                                  КД4                         В 

                                  КДВ43                     875 

                                  5                               ТД1о73 

                                  Т872                         9654 

                                                   Т1о752 

                                                   Т1о9 

                                                   964 

                                                   Д3 

 



ПРОБЛЕМА 29 
 

 ТД3                                             Север-Юг  в  зоне, 

 ДВ4                                             сдавал Север. 

 1о542 

 Т95                                              Торговля: 

    С 

З       В                                              З     С      В     Ю 

    Ю                                                       1БК   пас   2 

 К8762                                          пас   2   пас   3 

 Т653                                            пас   4   пас   4 

 Т7                                                пас   пас   пас 

 83 

 

Ход 

Запад ходит 9. Как вы планируете розыгрыш? 

 

Анализ 

Имея по потере в каждой из боковых мастей, вы должны надеяться на 3-2 в 

козырях. Но вы не можете быть уверены в том, что в черве у вас только одна 

потеря. Если Запад пошел с дублета, что представляется вероятным, вам 

понадобится убитка 4-й червы на столе, а это значит, что надо уповать на то, 

что у Запада дублет еще и в козырях. Как можно преодолеть трудности, 

связанные с этой убиткой? 

 



Решение 

Планирование последовательности ходов требует хитрости. Если вы сыграете 

Д, примете К тузом, продолжите к В и сдадите черву, то 4-я черва 

спромоцирует защите козырную взятку. Но если вы отберете 2 круга козырей 

до отдачи червы, Восток ответит в козыря, предотвращая убитку. 

Допустим, вы позволите К Востока удержать взятку. Вы можете взять любой 

ответ, отобрать 2 круга козырей и вернуться к червам, убивая 4-ю на столе. 

Прекрасно, но это может не встретить понимания со стороны Востока. Если он 

не станет надбивать Д в 1-й взятке, вы опять попадете в затруднительное 

положение, будучи не в состоянии сдать черву  в надлежащий момент. 

                                                       ТД3 

                                                       ДВ4 

Надежный способ сдать 1-ю       1о542 

взятку – сыграть                            Т95 

малыми с обеих           1о4                           В95 

рук.  И если За-            97                             К1о82 

пад сменится на           Д963                         КВ8 

бубну, вы долж-           КВ762                      Д1о4 

ны пускать, под-                            К8762 

готавливая   для  последую-          Т653 

щей игры  быстрый  вход  в          Т7 

руку.    Полный расклад:               83 

Вы берете 2-ю бубну, отбираете 2 козыря тузом и дамой, играете червой к 

королю и тузу, возвращаетесь на стол по берущей черве, бьете бубну и наконец 

осуществляете червовую убитку, выигрывая гейм. 

 



ПРОБЛЕМА 30 
 

 КВ7                                             Север-Юг  в  зоне, 

 Д1о953                                        сдавал Юг. 

 Т872 

 4                                                   Торговля: 

    С 

З       В                                             Ю     З      С      В 

    Ю                                                1   пас   2   пас 

 ТД1о983                                      3   пас   4   пас 

 2                                                 4БК   пас   5   пас 

 5                                                  6   пас   пас   пас 

 ТК1о72 

 

Ход 

Запад ходит 6, Восток дает 2. Как вы планируете розыгрыш? 

 

Анализ 

Неприятный козырной ход помешал вам убить на столе 3 трефы, но возможно, 

в этом не будет необходимости. Если трефа 4-3, то все, что вам нужно – это 

сделать 2 убитки. Имеется ли какой-нибудь шанс на 12-ю взятку при трефе 5-2? 

 

 



Решение 

Поскольку защитники не отобрали свою черву, возможность для впустки по-

прежнему открыта. Это может спасти положение, если один из защитников 

имеет дублетный онер в трефе. Его партнер в концовке окажется под 

давлением, и возможно, что вам удастся получить трефу или выковырнуть 

червовую взятку из «устрицы». 

Однако для достижения такой концовки вам надо сперва элиминировать бубну. 

Во 2-й взятке отберите Т, затем убейте бубну, отберите Т и убейте на столе 

малую трефу. Убейте еще одну бубну, еще одну трефу и последнюю бубну. 

Далее отберите все оставшиеся козыри, и если у кого-нибудь осталась младшая 

вилка в трефе и старшая черва, вы сможете впустить его, заканчивая розыгрыш 

хэппи-эндом. 

Полный расклад: 

Восток может разблокиро-           КВ7 

ваться Т  на вашего пос-            Д1о953 

леднего козыря, но это  не            Т872 

поможет защите. Вы                     4 

отбираете К и от-           65                        42 

ходите червой, пос-          КВ864                 Т7 

ле чего Западу при-          Д1о43                  КВ96 

дется прислать пос-          Д6                       В9853 

леднюю  взятку   на                      ТД1о983 

Д  болвана.                                 2 

                                                      5 

                                                      ТК1о72 

 



ПРОБЛЕМА 31 
 

 Д64                                             Север-Юг  в  зоне, 

 98642                                          сдавал Юг. 

 Т1о 

 КДВ                                          Торговля: 

    С 

З       В                                           Ю      З      С      В 

    Ю                                              1    2    2    пас 

 ТВ95                                        2БК   пас   3БК   пас 

 ТК                                             пас   пас 

 Д73 

 8642 

 

Ход 

Запад ходит 6, 10 болвана удерживает взятку, а Восток дает 8. Как вы 

планируете розыгрыш? 

 

Анализ 

Имеется 5 быстрых взяток, и вы должны надеяться добыть еще 4 в черных 

мастях. Между тем, существует опасность, что Западу удастся посадить вас, 

установив бубну. Каково лучшее продолжение? 

 



Решение 

Есть побуждение начать с треф, но едва ли это может быть правильно. Даже 

при 3-3 в трефе вам все равно понадобится вторая пиковая взятка, и разумнее 

во 2-й взятке сыграть пикой к В. Если Запад возьмет королем и вскроет 

бубну, вам придется надеяться на Т у Востока.  

Полный расклад:                             Д64 

На практике Запад вполне мо-        98642 

жет пустить В во 2-й взятке.        Т1о 

Вы  переключаетесь                        КДВ 

на трефу, Восток бе-        К1о87                 32 

рет  Т  и  выбивает        Д                        В1о753 

Т.  Вы  проверяете        КВ9652               84 

трефу,  и  Запад сно-        93                        Т1о75 

сит пику на 3-м круге.                     ТВ95 

Вы не пытаетесь продолжить          ТК 

пикой со стола, так как Запад         Д73 

безусловно должен иметь К         8642 

по своему оверколу. Вы отбираете старшие червы, вынуждая бубновый снос 

Запада, и впускаете его бубной, после чего в концовке ему придется сдать вам 2 

пиковые взятки. 

 



ПРОБЛЕМА 32 
 

 Т753         С                                        Все  в  зоне, 

 К953     З       В                                   сдавал Запад. 

 Т4             Ю 

 ТК3                                            Торговля: 

                КВ962 

                Т64                              З      С      В      Ю 

                В63                             1   пас   1БК   пас 

                85                              2БК   пас   3    пас 

                                                     3БК   пас   пас   пас 

Ход 

Вы ходите 6 к 3-ке, 4-ке и 8-ке. Разыгрывающий играет В и пропускает его к 

Д Севера после того, как вы кладете малую. Возврат с Д берется королем 

болвана, со стола следует ход с 9. Север надбивает 10-кой, а Восток сносит 

2! Как вы планируете защиту? 

 

Анализ 

Происходит что-то странное. Вам надо задаться вопросом, зачем 

разыгрывающий валяет дурака с червой вместо того, чтобы разрабатывать свою 

длинную масть. Есть ли у вас идеи? 

 



Решение 

Дело должно быть в том, что у разыгрывающего нет подходящего входа в руку 

после того, как бубна будет установлена. Восток пытается предварительно 

очистить вас от червей, а затем впустить, чтобы вы ходили в его пиковую 

вилку. Чем он рассчитывает вас впустить? Вероятно, третьей бубной. По 

торговле Восток вполне может иметь 6-картную бубну во главе с королем. Если 

вы оставите партнера при ходе, чтобы он вернул еще одной трефой, ваша 

судьба будет предрешена. 

Как только вы распознали опасность, не составляет труда придумать 

контрмеры. В этой взятке вы должны сыграть Т и вернуть малой пикой. Вы 

можете позволить себе отдать разыгрывающему еще одну пиковую взятку до 

того, как его бубна будет установлена. 3 пики, черва, 2 бубны и 2 трефы – это 

всего 8 взяток, и у Востока не будет шансов на 9-ю. 

                                                  4 

Полный расклад:                    Д1о872 

                                                  Д5 

                                                  ДВ1о42 

                                 Т753                         Д1о8 

                                 К953                         В 

                                 Т4                             К1о9872 

                                 ТК3                           976 

                                                  КВ962 

                                                  Т64 

                                                  В63 

                                                  85 

 



ПРОБЛЕМА 33 
 

 К4                                                       Все  до  зоны, 

 9652                                                    сдавал  Юг. 

 7543 

 КВ9                                             Торговля: 

    С 

З       В                                             Ю     З     С     В 

    Ю                                                1   пас   2   пас 

 ТД73                                           2   пас   3   пас 

 Т83                                              3   пас   5   пас 

 6                                                  пас   пас 

 ТД1о64 

 

Ход 

Запад ходит К и продолжает Д, которую вы бьете. Как вы планируете 

розыгрыш? 

 

Анализ 

Имеется 9 взяток сверху, а 10-ю можно взять, убив на столе пику. Но трудно 

себе представить, как может материализоваться 11-я взятка. У вас 2 червовых 

потери, а сквиз в красных мастях невозможен в связи с тем, как расположены 

входы. Есть ли у вас идеи? 

 



Решение 

Единственный шанс состоит в розыгрыше на обратный стол, т.е. в том, чтобы 

убить еще 2 бубны в руке вместо того, чтобы бить пику на столе. При 3-2 в 

козырях у вас будут те же 10 взяток, но теперь имеются реальные шансы на 

сквиз, если один из защитников имеет длину в обоих мажорах. 

Для корректировки счета должна быть отдана одна взятка, и момент для этого 

наступил именно сейчас.  

В 3-й взятке вам следует сыграть малой червой с руки. Вы можете принять 

козырной возврат на столе, убить бубну старшим козырем, отобратьТ, 

сыграть пикой к К и убить последнюю бубну козырным тузом. Козырь 

доставит вас обратно на стол, и вы можете надеяться на то, что отбор 

последнего козыря приведет в действие механизм мажорного сквиза. 

Полный расклад: 

                                                    К4 

                                                    9652 

                                                    7543 

                                                    КВ9 

                                   1о962                        В85 

                                   Д1о74                       КВ 

                                   КД1о                         ТВ982 

                                   75                              832 

                                                    ТД73 

Сегодня ваш день.  При             Т83 

том,   как  лежат карты,             6 

Западу  придется  сдать             ТД1о64 

взятку в пике или в черве. 

 



ПРОБЛЕМА 34 
 

 К1о4                                                      Все  в  зоне, 

 54                                                          сдавал  Юг. 

 762 

 Т9653                                         Торговля: 

    С 

З       В                                            Ю     З      С      В 

    Ю                                               1   пас   1БК   2 

 6                                                 3   пас    3   пас 

 ТДВ1о97                                    4   пас   пас   пас 

 ТК1о84 

 К 

 

Ход 

Запад ходит 9 к 10-ке и валету. Восток возвращает 3, вы берете Т, а Запад 

дает 5. Как следует продолжать? 

 

Анализ 

Контракт будет в безопасности при бубне 3-2, так как вы отдадите не более 

одной пики, одной червы и одной бубны. Но 3 Востока подозрительно 

напоминает синглет. Каковы ваши перспективы при бубне 4-1? 

 



Решение 

Все будет по-прежнему в порядке, если вам удастся избежать козырной потери, 

но это возможно только при синглетном или втором К у Востока. При 

наличии только одного входа на стол вы могли бы перебить К тузом и 

проимпасировать козыря. 

На самом деле вы можете обеспечить себе дополнительный шанс, отказавшись 

от червового импаса, и попытавшись вместо этого убить на стол бубну.  

Сыграйте К к тузу и продолжайте бубной. Восток не может извлечь пользы из 

убитки, и когда К берет взятку, вы можете продолжить третьей бубной. 

Приняв ответ, вы играете четвертой бубной и бьете ее на столе. Вы ничего не 

потеряете, если у Востока дублетный К, но вы многое приобретете, если у 

него К32. 

Полный расклад:                       К1о4 

                                                     54 

                                                     762 

                                                     Т9653 

                                    983                        ТДВ752 

                                    86                          К32 

                                    ДВ95                     3 

                                    В1о84                    Д72 

                                                       6 

Для надбивания козыря сто-       ТДВ1о97 

ла  Востоку приходится тра-       ТК1о84 

тить  своего  К.  Что бы он       К 

ни сделал, у вас 10 взяток. 

 



ПРОБЛЕМА 35 
 

 865                                              Север-Юг  в  зоне, 

 ДВ                                               сдавал  Запад. 

 ТВ865 

 К65                                          Торговля: 

    С 

З       В                                           З       С      В     Ю 

    Ю                                             1    пас   пас   1БК 

 Т93                                          пас   2БК   пас   3БК 

 Т1о95                                       пас   пас   пас 

 КД4 

 В93 

 

Ход 

Вы позволяете Д Запада удержать 1-ю взятку. 2-я пика принимается К 

Востока, и Восток продолжает 3-й пикой к вашему тузу. Как вы планируете 

розыгрыш? 

 

Анализ 

Просматривается лишь 7 быстрых взяток. Червовый импас, очевидно, 

губителен, но у Запада несомненно есть ТД, и кажется, что у вас есть шансы 

взять 9 взяток при помощи впустки. Как следует разыгрывать? 

 



Решение 

Вы должны извлечь у Запада карты отхода до хода в трефу, но было бы 

ошибкой отбирать слишком много бубен. Получив на Т, Запад отберет свою 

берущую пику, на которую придется снести со стола черву. Если вы оставите 

себя без входа в руку, Запад отойдет малой червой, ограничивая вас восемью 

взятками. 

Гейм не может быть выигран, если у Запада более 2-х бубен, поэтому сыграйте 

бубной к валету болвана, вернитесь в руку по Д и ходите малой трефой. 

Полный расклад: 

                                                         865 

                                                         ДВ 

                                                         ТВ865 

                                                         К65 

Запад берет Т (про-      ДВ1о7                      К42 

пускание ничего ему       К63                          8742 

не сулит) и добирает       1о7                           932 

13-ю пику,  на кото-        ТД1о8                      742 

рую вы сносите чер-                        Т93 

вы с обеих рук. Теперь Западу        Т1о95 

приходится  наиграть вам 9-ю        КД4 

взятку,  вернет  ли  он  червой        В93 

или трефой. 

Заметим, что 1-ю бубну надо брать валетом. Если потратить туза, то в концовке 

Запад отойдет Д, что приведет к гибели бубны и обеспечит ему взятку на К. 

 



ПРОБЛЕМА 36 
 

    С          1о                           Восток-Запад  в  зоне, 

З       В     К83                        сдавал  Запад. 

    Ю         ТДВ5 

                 1о8743                    Торговля: 

 ДВ92 

 В974                                         З       С       В      Ю 

 762                                          1    2БК*         3 

 К2                                           4     пас    пас    пас 

 

                                                    *  Длина  в  минорах 

Ход 

Север начинает с Т и трефы. Разыгрывающий бьет 2-ю трефу и играет ТК и 

пикой. Север дает 8, а затем сносит 4 и 9. Болван сносит 7 и 5. Как вы 

планируете защиту после взятия на В? 

 

Анализ 

По торговле и игре известно, что у партнера расклад 1-2-5-5, а у 

разыгрывающего 7-4-1-1. Разыгрывающий имеет 5 козырных взяток и 

безусловно должен иметь Т. Как вы надеетесь его посадить? 

 



Решение 

Если разыгрывающий в придачу к тузу имеет Д, то ему суждено выиграть 

контракт с помощью бубнового импаса. Посему вы должны предположить, что 

Д у партнера. Главная опасность в том, что партнер попадет на сквиз в 

минорах, но вы можете противодействовать этой угрозе бубновым ответом, 

разрывающим связь с длинной угрозой. 

Однако есть еще одна опасность, если разыгрывающий имеет 10. Если вы 

отберете Д и переключитесь на бубну, разыгрывающий возьмет валетом, 

отберет Т, убьет трефу и сыграет последним козырем, реализуя против Севера 

гард-сквиз. Партнер, 

который обязан держать К и Д, будет вынужден оголить Д. После червы к 

королю Запад проимпасирует вашего В и возьмет 10 взяток. 

Перед  вами  стоят  2 задачи,  и           8 

необходимо полностью исполь-           Д5 

зовать  козырные приемы.  По-            К1о984 

лучив В, сменитесь на бубну.            ТДВ96 

Разыгрывающий  возьмет  В,    ТК76543     1о 

убьет трефу и опять пойдет ко-    Т1о62         К83 

зырем, снося со стола 3.   Те-    3               ТДВ5 

перь вы можете исполнить co-     5               1о8743 

up  de  grace*  ходом   с  9  -              ДВ92 

единственной  карты,  эффек-               В974 

тивной против  Т1охх  у  ра-              762 

зыгрывающего.  Полный расклад:        К2 

 
* «Удар милосердия» (франц.) - последний удар, которым добивают раненого (Пер.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


